

超声波

现在,地下水也已经被污染,有谁能悬赏请环保局长先喝一杯吗?

# 请环保局长也喝一杯地下水

□时事评论员 刘洪波



叶青

## 对待公车要连根拔掉。

——十一届全国人大代表,湖北省统计局副局长叶青建议,在中央文件的基础上,对省部级以下的公车,直接取消,从根本上治理公车使用的乱象。

## 直接引语

我打算悄悄跑去其他省了,呵呵,谁也找不到我,以后租房找同事去办理暂住证。

——“学习粉丝团”博主张洪铭称为了躲避媒体,他已经从无锡的公司辞职。

这是中国的传统。  
——衡阳市石鼓区法院正月初七仍然不上班,该院一任法官表示,要农历正月十五以后才上班。

目前寒溪河水质客观上还达不到游泳的条件。  
——东莞一网友出10万元邀请东莞环保局局长方灿芬到受污染的寒溪河游泳,方灿芬婉拒。

个别地区甚至出现“癌症村”等严重的健康和社会问题。

——环保部发布《化学品环境风险防控“十二五”规划》,规划显示,我国化学品污染防治形势十分严峻。

官员有多少套房子,涉及公共利益,不属个人隐私。  
——中山大学政治与公共事务管理学院副院长倪星表示,反腐要靠公众支持,把官员的财产信息置于大家的眼睛之下,才能取信于民。

百分之一百二的假家伙,吹牛皮。  
——针对印度稻米单产水平创出世界新纪录的消息,中国“杂交水稻之父”袁隆平称不可信。

我是有工作的人啊,不是跟有的演员那样,指着春晚这一个活儿活着。  
——被问及是否来年再上春晚,郭德纲暗讽同行。

你不需要一把AR-15(突击步枪),那枪更难瞄准和使用。

——美国副总统拜登在社交网站上进行线上问答时,建议美国公民保护生命和财产安全时“买把霰弹枪”。

去年的年底,国人对“美丽中国”都很期待,转过来,环保的严酷现实就摆在了人们面前。先是严重的雾霾进行了一次全国性的覆盖,各地连续爆表。接着,一些地方河流严重污染刺人眼目,在浙江和广东,都有市民悬赏数十万元,请环保局长下河游泳。这几天,媒体又爆全国地下水污染严重。

据国土资源部调查,2000年至2002年,有超过60%的地下水资源属于1至3类标准。2009年,水质4类和5类占到了73.8%,到2011年,全国城市55%的地下水是较差至极差的水质。换言之,全国范围内大部分地下水已不足作为饮用水的水源,不配被水厂加工。

无论在人们的头脑还是在书本中,地表是天然的水质净化器,地下水代表水质、水温稳定,除了含盐量和硬度通常高于地表淡水,其他指标都较高。千百年来,饮用井水被视为安全,形容井水的词语通常是“甘冽”。而现在,千百年来的生活选择、头脑中的印象、书本中的论述,都被颠覆了。

早些年,地下水议题,还是过度开采。因过度采用地下水,一些地方发生地质沉降,一些地方采水打井需要越来越深才能出水。而现在,地下水干脆就变成了劣质水。从多数可作为饮用水源颠倒为多数被严重污染,只用了10年时间。

地下水水质稳定,当水质好时,稳定表示不易被污染;当水质不好时,稳定也意味着不容易变得

好起来。污染只用10年,治理恐怕就远非10年的事了。这是一种怎样的力量?竟然可以做出这鬼神难为之事?根据报道,现在一些地方向地下水直接排污已经不是秘密,甚至形成产业,为灌污而生的打井队到处招揽业务,一支这样的打井队年收入可达数十万元,而这样的井每打成一口,造成的“污染GDP”都将是难以计算的数字。

地下水污染的广度,超出了人们的预期。55%的城市地下水污染严重,人们大概料想一般会分布在表径流较小的地区,从地下水取水、向地下回灌,恶性循环,但事实不止于此。例如武汉,江汉交汇的百湖之市,地表水资源丰富,地下水污染仍然达到了50%,水务部门宽慰市民,该市地下水仅用于灌溉和工业,饮水取自长江和汉江,因而饮水不受影响,然而,一个地表径流丰富的城市,地下水仍然被污染一半,这一惊人事实又岂能让人欣慰得起来!

武汉的地下水污染,称“目前没有发现企业将污水排至地下的情况”。如果这是事实,可见在当代人类的污染活动之下,地下水水质已难以像过去那样“稳定”,人类活动影响的深度令人心惊。但我们还不能肯定武汉没有灌污行为,还是有灌污行为而“目前没有发现”。山东潍坊已有多个企业灌污被举报,有关部门则多称“目前没有发现”、“举报不实”。山东在平县因地下水污染癌症频发,县领导宣称“宁可病死,不可穷死”,该地环保局还宣称“地下水没有污染”。

向地下排污,某种程度上也算是“治理水污染”的一种对策,一些企业实现“污水不直排入江入河”的办法,就是把污水灌到地下。发一时财,断子孙根,断子绝孙的事业,做起来大摇大摆。有潍坊市的“举报不实”和山东在平县的“宁可病死”打底,向地下灌污一定可以做得更加气定神闲。

这片大地上,空气已经糟到了污染值爆表,人体变成了“人肉空气净化器”,我们不能说“请环保局长先呼吸”,因为所有的人都在同样的空气之中,无所遁逃,而如果有独保小环境优良的空气净化神器,料想环保官员倒是可能先行得益。

这片大地上,在重金属污染和化学污染的侵袭之下,百分之十的国土受污染,这些土地不在深山、不在大漠,而在集中承载人口的区域。这片大地上,地表水污染已经达到触目惊心的程度,一些地方河流变成了垃圾场,变成了废水收集区,人们请环保局长下河游泳,数十万悬赏无一响应,而只有环保局在报纸上买版自赞治污成绩。

当地表水被污染时,很多地方开始了“改水工程”,去打井取水、饮用自来水等等。现在,地下水也已经被污染,有谁能悬赏请环保局长先喝一杯吗?尤其像山东在平县那样声称地下水没有污染的官员们,更应该鼓勇一试。

“美丽中国”,与其说是关于未来的一种描绘,不如看成关于现实的一种批评,而且是及时的批评。

## 微博评报



(2月3日星期天新闻周刊封面)

### 抗霾,没有旁观者

回应《被霾没的25天》(2月3日星期天A4、5版)

古人云,不积跬步,无以至千里;不积小流,无以成江河。可见,再小的个人努力积聚起来就是巨大的力量。一个成熟的公民社会,应该是公众内心和外行在行为上有自我节制的社会。面对雾霾的肆虐,我们每个人都不是旁观者,应该从我做起,从现在做起,从少开车、尽量不放烟花这样的小事做起。

@金陵风禄口

### 涉及群众健康,来头再大也必须让步

回应《无法突围的厂中村》(2月3日星期天A6、7版)

即使央企的来头再大,只要涉及到危害当地群众身心健康的环保问题,就应该为之作出让步。威机公司和当地政府为塘下村村民环保诉求所做的努力不容否定,但达不成最终的效果,一切都没什么意义。很遗憾,报道最后再次显出了扯皮的趋势,既然百里路已行五十,为什么不一起想办法把它走完走好?

@南海护渔

### 对于电梯来说,保证乘客安全最重要

回应《吃人的电梯》(2月3日星期天A8、9版)

关于电梯,笔者记得以前有这么一句广告语——上上下下的感觉。应该说,现在的电梯不论是速度,还是舒适度,都比以前有了很大的提高。但是,我们应该看到,对于电梯来说,保证安全始终是第一位的。这些年,因为高层建筑的增多,电梯数量剧增,同时电梯维护和监管不到位的事情也时常发生,这就给我们敲响了警钟。

@风中雅士

### 有错必究,杜绝问题官员的轻易复出

回应《李亚力免职,为复出作铺垫?》(2月3日星期天A3版)

免职而不是撤职,这是必须的,如果将来李亚力真的会有复出的一天,这样的铺垫似乎也是一定的。从免职到复出,这样的事情我们已经看得太多。如果想杜绝这种问题官员的复出模式,有关部门就必须拿出问责的决心和力度来,真正做到有错必究,有错必罚,让官员如履薄冰不敢犯错。而一味“心慈手软”,会让一些人心存侥幸。

@风情几种

## “微博评报”征集启事

“星期天新闻周刊”,已经启动“微博评报”,欢迎读者、微友,就周刊中包括调查、染纵深在内的任意栏目下的报道进行评点。字数限140字以内。评点文字在新浪微博中发出时,请@星期天新闻周刊。我们将在下期周刊中选择刊登。一经采用即付微酬。

## 权微声音

@人民日报  
http://weibo.com/rmrb

### 【社会管理不是限制权利】

郑州一男子因钥匙链上挂水果刀被拘三日。也许按相关规定,此刀确属管制刀具,但挂在钥匙扣上到底有多大危害,是否属于情节特别轻微?处罚是为了教育,拘留以外,何不优先适用警告、罚款?社会管理是为了保护权利,而不是限制权利。

2月22日 22:55

@新华视点  
http://weibo.com/xinhuanidian

### 【土地财政绑架地方政府】

房价会降吗?降多少?成为新国五条出台后的热议话题。仔细分析,这五条措施大多是对原有政策的强调。提高交易环节税赋、试点房产税、加强保障房建设……一系列措施实施了,然房价越调越高的怪圈仍未走出。为何?土地财政已经绑架了地方政府。离开了这点讲调控,有点缘木求鱼。

2月22日 17:51

@微博江苏  
(江苏省人民政府新闻办公室官方微博)  
http://weibo.com/weibojiangsu

### 【说话办事得留余地】

裁缝最忌讳把衣服裁瘦了,因为衣服裁瘦了不能再改肥;厨师做菜时要先少放点盐,因为味道淡了还可以补盐;雕刻师做面部雕刻时,往往会把眼睛刻得小一点,鼻子刻得大一点,这是为了进一步完善时,留有修饰的余地。说话办事也是这个理儿,无论何时何地,都要提醒自己,留余地。

2月22日22:23

@钟山清风  
(南京市纪委监察局官方微博)  
http://e.weibo.com/u/2942982592?type=0

### 【考核干部要多听群众意见】

“物必先腐,而后虫生”。党员领导干部灵魂的腐败是最大的腐败。形成“不会腐”的道德能量,既要主观努力,也要外在压力。在考核评价干部中,应更加注重听取群众意见,加强外部监督,全方位掌握干部特点,特别是不能假“关心保护”干部之名,庇护干部“有失操守”的行为。

2月21日16:44

新浪认证  
本栏目文字均来自新浪微博,微博标题为本版编辑添加